Architettura degli Elaboratori 1

implementazione di reti a ROM

Alessandro Memo Gennaio ‘03

memoria ROM

puo essere vista come una memoria
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colonne ¢ dettata da decodificatore
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logistiche ‘ ‘

indirizzo
di colonna

memoria ROM

puo essere vista come un circuito combinatorio

indir decodi- MALITICE dbUffer uscita
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(255) 11111111 [11110000 (240)

Implementazione di reti
combinatorie

Realizzare una rete combinatoria che converta
da una codifica binaria a 4 bit delle cifre
decimali ad una codifica decimale (1 to 10
Decoder)
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N ingressi uscite
1. bs | by | by [ by | Uy | uy|Uy]us|u,|us|ug|u;|ug|ug
Comporre 01]0/0[{0|0]1]|0|0|0O|O|O[0]|0]|O0]|O
110(0(0|1]0[1]0|0|0|0[0|0|0]|0
la tabe”a 2|0(0f1]ofO|O|1]0|0|0|0O|0O|O0]|O
dellaverita [3{ofof1]1]ofo]o]1]o]0]0]0]0]0
dellarete | 4]o]1]ojojojojojof1[ojof0]o0]0O
5(0|1jo|1f0j0j0|O0|O|1|0|0OfOfO
6(oj1|1|0f0jO0|O]|O|OfO|1]|0|O|0O
7101 |{1]1]0|0|0|0|0]|O0O|O0O|1]0]|0
g[1]j0|0f0f0|O|O]|O|OfO|O|O|1]0O
9[1]0j0|1[0]0|0]O|O[O0|0|O0]|O]1

2.
ingressi | contenuti
tradurre la tabella 0 512
in decimale 1 256
indirizzi 2 128
by | b, | by | b 3 64
l3 A2 .1 lU 4 32
I3 1l |1y 5 16
- 6 8
contenuti 7 2
Up | Uy [ Uy | Ug| Uy | Us|Ug|Us|Ug|Ug ) 2
Cg|Cs|C7 Cs|Cs|Cs|Cs|Ca|Ch|Co 9 1
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3. proporre lo schema e la programmazione della
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Realizzare un sommatore a 2 bit, con

ROM indirizzi_| contenufi segnalazione di bit di riporto
memoria ROM 0 512l
1 256 ||—wu b
contenente 16 celle 2 o8 |fe——u, 1 ,
N . . m 7
(di cui 6 inutilizzate) 3 v | b > camy
da 10 bit 2 = %—»us sommatore
i >,
b5 | a =atb
i te2——»u | c=a
b, 2 6 8 C4 uf a EE—
i 7 4 oy, p
b, ! "%
f 8 2
b———%[ g 1
indirizzi | contenuti
. . . . . 0 0
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memoria ROM 2 4
ingressi uscite ingressi uscite 3 6
contenente 16
b, | by|a|ay|ug|u|u by [by |8 |a|uy|u|u . 4 2
1 0 1 0 0 1 2 1 0 1 0 0 1 2 Ce”e da3b|t 5 2
0]0]0|0f0]0]O 170(0(0]1|0]0 A p
olojof1]o]1]0 1lofol1]1]1]0 = o |7 .,
ojoj1]0]1]o]o0 1{of1/0]of0|1 b b, o |2 b e 4 || ———camy
0
ojo|1]1]1]1]o0 1ol ]1]of1]1 RINE I 6
o[1]oofo]1]o0 11]ofof1]1]0 —
1 1 C
oj1]of1]1]0]o0 1{1(0/1]0]0|1 contenuti ; =z . J—buo 1
oj1]|1]0f1]1]0 1110011 uy |u] v - s [
011 ]1]0]o]1 11110l carry| ¢, | ¢ 14 3
15 5
esercizi Implementazione di reti sequenziali

* implementare con una ROM un sottrattore
di informazioni a 2 bit con ingresso ed

uscita di borrow (bit di prestito)
* implementare con una ROM un

comparatore di due informazioni (A e B) a
2 bit con segnalazione di A>B, A=B e A<B

Una rete sequenziale puo essere realizzata con
una ROM, partendo da questo schema:
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esempio rete sequenziale a ROM

progettare un contatore up/down ad 8
stadi, con uscita binaria

un contatore up/down € un dispositivo che
incrementa o decrementa il valore del suo stato
interno in base al valore di un ingresso di controllo,
e produce in uscita la codifica richiesta dello stato

interno

esempio rete sequenziale a ROM

1. tracciare il diagramma degli stati della rete

UpP
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2. codificare stati, stat 3. comporre la tabella della verita della rete
ingressi ed uscite Sa | Ss | Sc ingressi uscite ingressi uscite
: : Sp| 0070 IN|Sc|Sg|Salu, || g |StISelSal|IN|Sc|Ss!Salu, | uy | ug|StISE[Sh
Ingressi S 100 1 o{ojofofojojojojol1]|[1]ojojofojojO]1]1]1
WP |0 S0 |1]0 ojojo|1|{o]o|1]o]|1|o]f[1][ojo]1]ofa]1]|0]0]0O
DOWN | 1 S 011 olojt]ofof1|ojo|1]|1]|{1]o]1|ofof1]oj0 01
S,/ 1]01]0 ofof1|1fo|1|1]1]ofof|1]o]1]|1]o[1|1]0[1]0
le uscite sono gia Ss | 110 |1 o[1jofof1]ojoj1jol1|[1[1jojof1]o]0]O|1]1
codificate S| 1| 1]0 o[ tjot]tjoft|t[tjof[t]t]of1]1]o]1]1]0]0
S, 1111 o[t 1ot t{ol 1| tf|1]t[1]of1]1]0o]1]0]1
o[t 1|11t ]ojolofl1[1]1]1]1][1]1]1][1]0
esempio rete sequenziale a ROM esempio rete sequenziale a ROM
indirizzi | contenuti
4. tradurre la tabella 0 8 5. proporre
1 17 contenuti| contenuti e
in decimale 2 % lo schema e of 8 [ s |8 |% .,
3 35 la | 17 1 9 |c4 ",
T I 2 26 10 10
indirizzi . % programma- N——¥ S5 [ e [i1 |
IN'|S¢|Sg|Sa 6 63 zione della 3 4 a4 28 |12 | S
i |y [y | 7 7 io] 5 53 37 13 c,
0 8 56 ROM 1 6] s 46 |14
9 T L 55 |15 |G
contenuti 10 10
Uy | Uy | Up|Se|Sg|S " 19 . .
2| Y1| Uy [Sc| s | 9a 12 28 memoria (FF tipo D)
C51Cq[C3[C[C1|C 13 37 ]
14 46 clock ———%
15 55




esercizi

* implementare una rete BEO0O0O
sequenziale che attivi oEng
ciclicamente una linea binaria alla ooom
volta tra le 4 a disposizione

* implementare una rete
sequenziale che attivi le 4 linee
binarie a disposizione in base a 2
sequenze prestabilite selezionabili
tramite un opportuno segnale di
controllo
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